
 
 
 

 
 

 

 



 
 

 

 
 



 
 

 
Bir fonksiyonun mutlak Maximum ve Mutlak Minimum noktalari:  
      a)Fonksiyonun  bir uc noktasi olabilir.  
      b)Fonksiyonun bir donum noktasi olabilir.  (Donum noktasinda turev sifirdir.) 
      c) f ’(x0)=0,  f ’’(x0)>0  ise x0 bir maximum noktasidir.  
          f ’(x0)=0,  f ’’(x0)<0  ise x0 bir minimum noktasidir.  
          f ’(x0)=0,  f ’’(x0)=0  ise bu metod calismaz, baska bir   metod denemeliyiz.   
 
  

 



 
Extremum: maximum veya minimum.  
y=f(x) 
f ’(x)=0 yapan deger bulunur. x=x1  
f ’’(x1) >0 ise  x=x1 noktasi bir minimum.  
f ’’(x1) <0 ise  x=x1 noktasi bir maximumdur.   
 
Ornek: 87  y=f(x)=x2 fonksiyonun maximum ve 
minimumlarini bulun.  
Cevap:  
f ’(x)=2x,     f ’’(x) =2  
f ’(x)=0   →  2x=0  → x1=0   
f ’’(x) =2   
f ’’(0)=2 >0 oldugundan x1=0 noktasi bir 
minimumdur.  
   
Ornek 88:   y=f(x)=-x2 fonksiyonun maximum ve 
minimumlarini bulun.  
Cevap:  
f ’(x)=-2x,     f ’’(x) =-2  
f ’(x)=0   →  -2x=0  → x1=0   
f ’’(x) =-2   
f ’’(0)=-2 <0 oldugundan x1=0 noktasi bir 
maximumdur.  
 
  Ornek 89: y=f(x)=x3  f onksiyonunun mutlak 
maximum ve mutlak minimum degerlerini bulun.   
            f ’(x)= 3x2,     
           f ’’(x)=6x, 
           y’= f ’(x)= 3x2 = 0      →        3x2=0, →  x0=0 
           f ’’(x0)=3  0=0,   
           f ’’(x0)=0,  oldugundan    x0=0 noktasi 
y=f(x)=x3  fonksiyonunun maximum yada minimum 
noktasi oldugunu bu metodla  ogrnemeyiz,   Baska 
bir metod kullanmamiz gerekir.    
 
 
Bir fonksiyonun bir aralikta aldigi 
maximum ve minimum deger.  

    
y=f(x) fonksiyonu a<x<b araliginda artandir.  
 

y=f(x) fonksiyonu bu aralikta minimum degerini  x=a 
noktasinda  maksimum degerini x=b noktasinda alir. 
 y=f(x) fonksiyonunun  a<x<b araliginda turevinin 
sifir oldugu  bir nokta yoktur.  
-----------------------------------------------------------   
 

    
y=f(x) fonksiyonu a<x<b araliginda azalandir.  
y=f(x) fonksiyonu bu aralikta minimum degerini  x=b 
noktasinda  maksimum degerini x=a noktasinda alir. 
y=f(x) fonksiyonunun  a<x<b araliginda turevinin 
sifir oldugu  bir nokta yoktur.    
------------------------ ------------------------------------ 
A<x<B  araliginda Turevin sifir oldugu bir 
nokta yoksa,  Bu aralikta fonksiyon daima 
artan veya daima azalandir.  
-------------------------------------------------------- - 

    
y=f(x) fonksiyonunun a<x<b araliginda artan ve 
azalan  bolgeleri vardir.   
y=f(x) fonksiyonu bu aralikta minimum degerini  x=a 
noktasinda  maksimum degerini a<x<b arasinda bir 
noktada alir.   
Fonksiyonun maksimum noktasini bulmak icin turev 
aliriz. 
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  y=f(x)  fonksiyonu a-b 
araliginda artandir. 
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  y=f(x)  fonksiyonu a-b 
araliginda azalandir. 



y=f(x) fonksiyonunun a<x<b araliginda artan ve 
azalan  bolgeleri vardir.   
y=f(x) fonksiyonu bu aralikta maksimum degerini  
x=a noktasinda  minimum degerini a<x<b arasinda 
bir noktada alir.   
Fonksiyonun minimum noktasini bulmak icin turev 
aliriz. 
-----------------------------------------------------------   

 
f(a)= f(b) ve  a<x<b araliginda minimum var   
---------------------------------------------------------------    

 
f(a)= f(b) ve  a<x<b araliginda maksimum var   
---------------------------------------------------- 

 
Birinci fonksiyonda x=a da maksimum var.  
Ikinci  fonksiyonda x=b de maksimum var.  
 
 

 
 a<x<b araliginda  f(x1) minimum, f(x2) 
maximumdur. f(a), f(b) ne maksimumdur. ne 
minimumdur.  
--------------------------------------------  ------------------- 

 
Herhangibir fonksiyonun a<x<b araliginda 
maksimum ve minimumlarini bulun denildiginde ne 
yapmaliyiz.   

 
1)  x=a, ve x=b noktalarindaki fonksiyonun degerini 
hesaplariz.  
2) Fonksiyonun turevini aliriz. 
  2.1) a<x<b araliginda turev  sifir olmuyorsa,  
fonksiyon ya surekli azalan ya da surekli artandir.  
Maksimum ve minumum degerlerini f(a) ve f(b) den 
buluruz.  
  2.2) a<x<b araliginda turev  sifir oluyorsa, turevin 
sifir oldugu tum noktalara bakariz. Bir liste yapariz.  
maksimum ve minimumu bu listeden buluruz.  
---------------------------------  ----------------------------  
341) y= x2-4x+10 fonksiyonunun x=1, ve x=5 
araliginda  aldigi maksimum ve minimum degerleri 
bulun.  
Cevap:  
  f(1)= 12-4  1+10=7 
  f(5)=15 
fX=2x-4   →2x-4=0,  x=2 
f(2)=6 

 
 
 

Goruldugu gibi fonksiyon 1<x<5 araliginda 
minimum degerini x=2 noktasinda maksimum degrini 
x=5 noktasinda almaktadir.  1<x<5 araligindan baska 
degerlere bakmaya  gerek yok.  1<x<5 araliginda  x’e 
ne verirsek verelim. fonksiyonun degeri 6 ile 15 
arasinda kalir.  
 
343) y= x2-4x+10 fonksiyonunun x=10, ve x=20 
araliginda  aldigi maksimum ve minimum degerleri 
bulun.  
Cevap:  
  f(10)=70   
  f(20)=330  
fX=2x-4   →2x-4=0,  x=2 
f(2)=6 
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Goruldugu gibi fonksiyon 10<x<20 araliginda 
minimum degerini x=10 noktasinda maksimum 
degrini x=20 noktasinda almaktadir. 
 
345) y=2x3 - 9 x2 +12x+10 fonksiyonunun x=0, ve 
x=10 araliginda  aldigi maksimum ve minimum 
degerleri bulun.  
Cevap:  
  f(0)=10   
  f(10)=1230  
fX=6x2 - 18x + 12   →6x2 - 18x + 12=0, x1=1, x2=2, 
f(1)=15 
f(2)=14 

 
 
 

Goruldugu gibi fonksiyon 0<x<10 araliginda 
minimum degerini x=0 noktasinda maksimum degrini 
x=10 noktasinda almaktadir. 
 
347) y=2x3 - 9 x2 +12x+10 fonksiyonunun x=0.5, ve 
x=1.5 araliginda  aldigi maksimum ve minimum 
degerleri bulun.  
Cevap:  
  f(0.5)=14   
  f(1.5)=14.5  
fX=6x2 - 18x + 12   →6x2 - 18x + 12=0, x1=1, x2=2, 
f(1)=15 
f(2)=14 

 
 
 

Goruldugu gibi fonksiyon 0.5<x<1.5 araliginda 
minimum degerini x=0 ve x=2  noktalarinda  
maksimum degrini x=1  noktasinda almaktadir. 
 

 
 
 
P541(t249) 

 
P542(t249) 

 

x 10 20 2  
f(x) 70 330 6  

x 0 10 1 2 
f(x) 10 1230 15 14 

x 0.5 1.5 1 2 
f(x) 14 14.5 15 14 



 

 
 



 
COK DEGISKENLI FONKSIYONLAR 
MAXIMUM,MINIMUM VE EYER NOKTASI 
 

 
 
 

 
 
Ornek 761: f(x,y)=x2 + y2 - 2x - 6y + 14  fonksiyonunun maximum ve minimum eyer noktalarini bulun.  
fX=2x-2,   fXX=2,  fXY=0,      fY=2y-6,   fYY=2, 
        

fX=0,   →    2x-2=0, x0=1,      

 fY=0,   →  2y-6=0,  y0=3,      
fXX  fYY –(fXX)2 =2  2 – 02= 4 



Sonuc:  fXX  fYY –( fXX)2 >0,  ve  fXX  >0 , oldugundan   x0=1, y0=3 noktasi bir minimum noktasidir.  
Fonksiyonun bu    noktadaki degeri  z=f(x,y)=f(1,3) = 12+32-2(1) - 6(3) + 14=4.   

 
 
 
Ornek 762: f(x,y)= y2 - x2   fonksiyonunun maximum ve minimum eyer noktalarini bulun.  
fX=-2x,   fXX= -2,  fXY=0,      fY=2y,   fYY=2, 

fX=0,   →     x0=0,      

 fY=0,   →   y0=0,      
fXX  fYY –(fXX)2 =-2  2 – 02= -4 
Sonuc:  fXX  fYY –( fXX)2 <0,   ioldugundan  x0=0, y0=0 noktasi bir maximum veya bir minimum noktasi 
degildir bir eyer noktasidir.  

 



 

 

 



 
 

 

 
x=0, y=0  bir cozumdur.  Diger cozumler ancak bilgisayar yardimiyla bulunabilir.  Diger kokler 
(x= -2.64, y=1.9),  (x= 2.64, y=1.9), (x= -0.86, y=0.65),  (x= 0.86, y=0.65) 
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ornek balci 117 
 

 
 

 



 

 

 
 
 
 



 
 
P346)ORNEK 
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--------------------------------------- ----------------------------------------- ---------------------- 

 



 
 

 
 
 

 
Baska bir tarif sekli  

 
 



 
Iki degiskenli fonksiyonun bir aralikta 
aldigi maximum ve minimum deger.  
 
fonksiyon hem x hem de y ye gore degistigi icin 
maximum ve minimumlari  verilen bolge icinde 
aramaliyiz.  
347) z=f(x,y)= y2 - 2x2  fonksiyonunun 1<x<2, ve 
3<y <4, araliginda   aldigi maksimum ve minimum 
degerleri bulun.  

 
Sorulan bolge bir dikdotgendir.  
 
Cevap:  
Sinirlar x=1 dogrusu,  x=2 dogrusu, y=3 dogrusu,  
y=4  dogrusu.  
Eger dikdortgen icinde turevi sifir yapan bir deger 
yoksa, maksimum yada minimumlar bu sinirlar 
uzerinde olacaktir.  
 
Sinirlar uzernde fonksiyonun alacagi maksimum ve 
minimumlari hesaplayalim.  
 
a)y=3 dogrusu.  
f(x,y)= y2 - 2x2   = 32 – 2x2 = 9-2x2   
 Goruldugu gibi fonksiyon x  nin fonksiyonu haline 
geldi.  g(x)=9-2x2 
fonksiyonunun maximum ve minimumlarini 
bulmamiz lazim.  

g(x)= 9-2x2 → gX (x) = -4x ,    -4x =0,  x=0 
 
x=0 noktasi  1<x<2 araliginin disinda.  x=0 noktasini 
dikkate almamiza gerek yok.  
y=3 dogrusu uzerinde sinirlara bakmamiz yeterli.  
g(1)= 9-2x2 =9-2 12 =7    →  f(3,1)=7 
g(2)= 9-2x2 =9-2 22 =1     →  f(3,2)=1 
 
b)y=4 dogrusu.  
f(x,y)= y2 - 2x2   = 42 – 2x2 = 16-2x2   
g(x)=16-2x2 
fonksiyonunun maximum ve minimumlarini 
bulmamiz lazim.  
g(x)= 16-2x2 → gX (x) = -4x ,    -4x =0,   x=0 
 
g(1)= 16-2x2 =14   →f(4,1)=14 
g(2)= 16-2x2 =8     →f(4,2)=8 
 
c)x=1 dogrusu. x=1 verelim  
f(x,y) = y2 –  2  12   = y2 – 2 =h(y) 
 h’(y)=0  → y1=0  
y=0, noktasi   3<y<4 un disinda oldugundam dikkate 
almamiza gerek yok.  
  h(3)= y2 – 2=7      → f(1,3)=7 
  h(4)==14               → f(1,4)=14 
 
d)x=2 dogrusu 
  benzer sonuclar elde edilecektir.  
 

 
 
   
 

Sonuc minimum x=2, y=3 noktasida maksimum 
x=1,y=4 noktasidir. 
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x+2y+2z=108  ==> x=108-2y-2z       
V=xyz=xy(108-2y-2z) 

 



 

 

 

 
 
b119-123 orneklerr 
 
 


